

№ 13 Всесоюзной
Книжной палаты

СТАЛИНЭНЬ КИЯВА

ВКП(б)-нь Б-Березниковской райкомонть ды трудиянь депутатнэнь
районной Советэнь газетаст

№ 27 (459)

1943-ье Июньэнь 19-це чи

ЛИСИ: 9-це ие,
4 № ковс

ВЕЙКЕ №-НТЬ
ПИТНЭЗЭ 15 ТР.

СООБЩЕНИЕ НАРКОМФИНА СОЮЗА ССР

Второй Государственный Военный Заем, выпущенный 5 июня с. г. на сумму 12 миллиардов рублей, размещен за 7 дней на 20 миллиардов 323 миллиона 32 тысячи рублей—с превышением на 8 миллиардов 323 миллиона 32 тысячи рублей.

В связи с значительным превышением установленной суммы займа, Наркомфином СССР, на основании указания СНК СССР, дано распоряжение прекратить повсеместно с 13 июня 1943 года дальнейшую подписку на заем.

НАРКОМФИН СССР А. ЗВЕРЕВ.

12 июня 1943 года.

ОРГАНИЗОВАННО ПРОВЕСТИ СЕНОУБОРКУ

Общественному животноводству колхозов нужна прочная кормовая база. Без необходимого запаса кормов, без крепкой кормовой базы трудно добиться роста поголовья скота и повышения его продуктивности. Создание надежных запасов кормов является неотъемлемым условием выполнения той программы дальнейшего развития животноводства, которая намечена в последних решениях партии и правительства.

Одним из важнейших периодов сельскохозяйственных работ по созданию прочной кормовой базы для общественного животноводства в колхозах, а также по обеспечению кормами Красной конницы и для скота, находящегося в личном пользовании колхозников, является сенокос.

До начала массовой сеноуборки остались считанные дни. Казалось бы, что все колхозы должны были уже давно закончить подготовительные работы, связанные с сенокосением. Однако ряд колхозов (1-й мая, им. Максима Горького, "Роца", им. Калинина, Пермского сельсовета и ряд других) сеноуборку встречают неподготовленными. Сенокосилки, лобогрейки, конные грабли здесь не отремонтированы, а такими вопросами, как подбор косцов, обеспечение их точильными брусками, выделение отбойщиков, кос и стогаметчиков, даже не занимались.

Руководители этих колхозов, очевидно, забыли уроки прошлого года, когда в результате плохой подготовки сеноуборка в отдельных колхозах затянулась, а местами даже часть лугов остались нескошенными, в то время как скот кормами был не обеспечен. В нынешнем году мы не можем повторить ошибки прошлого года.

В значительной степени успех сенокосения в этом году будет решать женщины. Заранее научить их

владеть косой—долг каждого бригадира и председателя колхоза.

Наряду с проведением сеноуборки, необходимо проводить и силосование кормов. Силос является замечательным монокормом и вместе с тем дешевым кормом. Однако находят такие руководители колхозов, которые недооценивают значение силоса и зачастую план закладки силоса не выполняют. С такой вредной недооценкой значения силоса, который является важным продуктом питания для скота надо покончить. План закладки силоса, доведенный до колхозов, должен быть выполнен безоговорочно.

Серьезным источником пополнения кормовой базы колхозов является заготовка веточного корма. Но к его заготовке приступили пока только единицы ("Путь Ильича", им. Кирова и другие). Большинство же колхозов спущенный план райЗО по заготовке веточного корма не выполняют. Можно ли это терпеть и дальше? Конечно, нет. Сейчас самое лучшее время, когда колхозы силами школьников и взрослого населения могут обеспечить все поголовье молодняка на весь зимний период этим кормом.

В нынешнем году в целях поощрения колхозников, работающих на сеноуборке, колхозам рекомендуется дополнительно выдавать колхозникам, помимо основной оплаты в трудовых, десятую часть от убранных и заготовленного сена, а за каждый выработанный трудовой на силосование выдавать по десяти килограммов сена по окончании набивки силосных ям, траншей и башен.

Партийно-комсомольские организации, агитаторы и руководители колхозов и сельсоветов должны довести это до сознания всех колхозников, добиваясь того, чтобы сеноуборка прошла организованно и в сжатые сроки.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий с 9 по 15 июня 1943 года).

За истекшую неделю на фронте существенных изменений не произошло.

Северо-западнее Мценска 14 июня наши разведывательные отряды внезапным ударом выбили противника из 4-х населенных пунктов. Пытались восстановить положение, немцы предприняли несколько ожесточенных контратак, но каждый раз отбрасывались обратно. В этих боях уничтожено 9 артиллерийских и минометных батарей, подбито и сожжено 8 танков и убито до 300 немецких солдат и офицеров. Наши бойцы захватили 20 пулеметов, 2 склада боеприпасов и продовольственный склад. Взяты пленные. В течение следующего дня советские подразделения вновь отбили несколько контратак немецкой пехоты. В одном случае противнику, под прикрытием дымовой завесы, удалось ворваться на окраину населенного пункта. Контрударом наши бойцы отбросили гитлеровцев. К исходу дня немцы выдохлись и прекратили атаки. Уничтожено до 400 солдат и офицеров противника, подбито и сожжено 5 немецких танков. Захвачены трофеи.

Западнее Ростова на дону 10 июня противник силою до полка пехоты, при поддержке танков, атаковал советские позиции и несколько потеснил передовые подразделения. Наши бойцы перешли в контратаку, отбросили немцев и восстановили положение. 11 июня немцы снова пытались захватить выгодные позиции, но не доби-

лись никакого успеха. За два дня советские подразделения истребили до 400 гитлеровцев, сожгли 8 и подбили 6 немецких танков, уничтожили артиллерийскую и минометную батареи противника. 12 июня на одном участке 2 батальона пехоты противника предприняли одну за другой несколько атак. Советские бойцы метким огнем и контрударами отбросили немцев на исходные позиции. На поле боя осталось много вражеских трупов. Огнем артиллерии сожжены 2 немецких танка.

На Калининском фронте танкисты подразделения части, где командиром тов. Чупров, в разведывательных целях 11 июня атаковали противника. Танкисты уничтожили 13 пулеметов, противотанковую пушку, разбили 10 дзотов и истребили до 150 гитлеровцев.

За неделю, с 6 по 12 июня включительно, в воздушных боях, на аэродромах противника, огнем зенитной артиллерии и войск уничтожено 498 немецких самолетов. Кроме того, большое количество вражеских самолетов уничтожено и повреждено в результате налетов крупных сил советской авиации на аэродромы противника в ночь на 8, 10 и 12 июня. Наши потери за это же время—153 самолета.

Наша авиация дальнего действия крупными силами произвела налеты на железнодорожные узлы Гомель, Брянск, Орел и станцию Карачев. В результате бомбардировок возникло большое количество пожаров,

сопровожденных сильными взрывами.

Советские летчики потопили 4 транспорта, торпедный и 8 сторожевых катеров, самоходную баржу и повредили 3 самоходных баржи противника.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Брестской области, заминировал железнодорожное полотно. Проходивший по этому пути немецкий воинский поезд подорвался на минах и полетел под откос. Разбиты паровоз, 14 вагонов с солдатами и офицерами и 2 платформы с автомашинами. На участке железной дороги Брест-Минск партизаны отряда имени Кирова пустили под откос воинский эшелон с автомашинами. Паровоз и платформы разбиты, автомашины преведены в негодность. В конце мая группа брестских партизан из отряда имени Котовского внезапно ворвалась в имение фашистского помещика, уничтожила охрану, сожгла дом и другие постройки. Партизаны захватили в имении и роздали населению 250 коров.

Получено сообщение о чудовищных злодеяниях немецко-фашистских мерзавцев. 16 мая отряд гитлеровцев ворвался в деревню Рудня, Гомельской области. Немцы загнали всех крестьян, в том числе и детей, в два сарая и заперли их. Затем гитлеровцы погрузили все имущество крестьян на подводы и подожгли деревню. 86 стариков, женщин и детей, запертых фашистскими палачами в сараях, погибли в огне.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Истекшая неделя ознаменовалась значительными успехами союзников на подступах к Италии. Союзные войска заняли итальянские острова в Сицилийском проливе—Пантеллерию, Лампедузу, Линосу и Лампионе.

Сицилийский пролив отделяет восточное побережье Северной Африки от Италии. Здесь самое узкое место Средиземного моря. Между крупным итальянским островом Сицилией и Северной Африкой расположены небольшие итальянские острова—Пантеллерия, Лампедуза, Линоса и Лампионе. Хотя эти острова и невелики—Пантеллерия занимает площадь в 83 квадратных километра, Лампедуза—20 кв. км, Линоса—12 кв. км, а Лампионе и того меньше,—они имеют большое военное значение. Немцы и итальянцы исполь-

зовали их в качестве опорных пунктов для нападения на караваны судов союзников. Эти острова служили базами для переброски войск и вооружения в Северную Африку в дни, когда там происходили военные действия. На Пантеллерии, расположенной в центре Сицилийского пролива, находилась крупная база подводных лодок и большой аэродром с подземным ангаром. Остров Лампедуза располагал аэродромом, базой торпедных катеров и стоянкой для легких морских кораблей.

Заняв эти итальянские острова, союзники приблизились вплотную к жизненно важным центрам Италии. Можно сказать, что первая линия обороны итальянцев сломлена.

Сейчас морской путь вдоль всего африканского побережья почти безопасен. Это также

имеет большое значение. Путь из Атлантического океана на Ближний Восток, в Индийский и Тихий океаны через Средиземное море на 135 тысяч километров короче, нежели обходный путь, которым вынуждены были пользоваться до последнего времени наши союзники.

За последние дни действия авиации союзников вновь усилились. Английские и американские бомбардировщики совершили налеты на Дюссельдорф, Бохум, Вильгельм, Схафен, Куксхафен, Бремен, Киль, Мюнстер и другие германские города. На Дюссельдорф и Мюнстер английские летчики сбросили свыше 2 тысяч тонн бомб.

(ТАСС).

Соберем стопудовый урожай

Перед тем, как выехать в поле, мы поставили себе задачу: получить урожай в этом году не менее 100 пудов с гектара. Задача нелегкая, но вполне выполнимая. Тем более, что это сейчас требуют интересы фронта и страны. А наши колхозники интересы своей родины ставят превыше всего, и для выполнения взятого обязательства мы уже сделали многое. План весеннего сева нами выполнен своевременно и на высоком агротехническом уровне.

Теперь идет напряженная работа по уходу за посевами, которые зеленым ковром покрыли колхозные поля. Полностью закончили

прополку озимых на площади 185 гектаров и 262 гектара очистили от сорняков яровых. Через несколько дней колхоз приступит к повторной прополке.

Особенно большое внимание уделяется семенным участкам, которые мы всегда содержим в чистоте.

— Полностью очистим поля от сорняков, проведем все виды сельскохозяйственных работ в срок и с хорошим качеством, соберем стопудовый урожай в этом году, — заявляют колхозники сельхозартели им Фрунзе.

С. Милютин,
бригадир полеводческой бригады колхоза им. Фрунзе.

Собирайте грибы и ягоды

В дни великой отечественной войны мы должны поставить на службу обороне не только сельское хозяйство, но и природные растительные богатства, которые также содержат в себе питательные вещества, необходимые для организма человека.

Большое количество питательных веществ, особенно белков, находится в грибах. Один килограмм сухих белых грибов может заменить 3 килограмма говядины. Вот почему их, по справедливости, называют «растительным мясом».

Окружающая нас природа щедро дарит нам этот ценный полуготовый продукт (остается только собрать и приготовить его). Однако сбором грибов многие пионерские отряды и школы не занимаются, в то время, как грибы дают возможность колхозам и стране заменять большое количество мяса, что очень важно в условиях отечественной войны.

17—20 июня начинается посев земляники, которая

содержит много сахара, витаминов, органических кислот, минеральных солей и других необходимых веществ, не находящихся в других продуктах питания.

Свежие ягоды особенно полезны для раненых бойцов, о здоровье которых и должны проявить свою заботу советские школьники.

Чудесными свойствами обладает витамин С. Он охраняет от заболевания цингой, помогает быстрому заживанию ран, восстанавливает силы, прогоняет усталость. Этот витамин содержится и в лесных ягодах шиповника, рябины, облепихе, и в иглах хвойных деревьев, и в листьях многих диких растений — клевера, люцерны, крапивы.

Собирая грибы, ягоды, дикие плоды, лекарственные и технические растения, вы, ребята, оказываете большую помощь нашей любимой Красной Армии.

Е. Н. Егорова,
агроном райЗО.

ПЛОДЫ БЕСПЕЧНОСТИ

Сеноуборку в этом году колхоз «1 мая» (председатель тов. Богатов) встречает неподготовленным. Через 2-3 дня должно начаться массовое сенокосение, а здесь нет ни одной сенокосилки. Имеющиеся три лобогрейки, которые могли бы быть использованы на сенокосении, стоят неотремонтированными. Конные грабли еще с прошлого года находятся в лугах, о годности которых ни председатель колхоза, ни заведующий хозяйством не знают. Подбором косцов, стогометчиков, косоотбойщиков также не занимались, а об изыскании кос и точильных брусков даже и не думали.

Спрашивается, чем же тогда занимаются предсе-

датель колхоза тов. Богатов и секретарь парторганизации тов. Забарный? Думают ли они проводить заготовку кормов в этом году или хотят повторить уроки прошлого года, когда по их же вине около 50 гектаров сенокосов остались необработанными, в результате чего общественный скот остался без корма?

Безусловно, такое бездушное отношение к судьбе общественного животноводства со стороны тов. Богатова и тов. Забарнова терпимо быть не может. Работники райземдела должны немедленно принять нужные меры к тому, чтобы в ближайшие дни исправить создавшееся положение в колхозе.



Стахановец колхоза «Путь Ленина» (Баградский район, Хакасская автономная область), конюх П. Л. Мушкачев образцово содержит 12 племенных производителей коневфермы колхоза.

Фото А. Малобичкой.

Фотохроника ТАСС.

УНИЧТОЖАЙТЕ ВРЕДИТЕЛЕЙ ПОЛЕЙ

Сухая осень 1942 года и теплая ранняя весна 1943 года создали благоприятные условия для появления всех видов насекомых, наносящих вред культурным растениям.

Особенно большой вред приносит сейчас бобовым, огородным и техническим культурам блошка. Наиболее распространенным способом борьбы с ней является опыливание растений парижской зеленью или кремнефтористым натрием в смеси с золой или дорожной пылью из расчета на 1 часть яда 10 частей золы или пыли. Полученную смесь необходимо сначала тщательно перемешать, после чего можно приступать к опыливанию поврежденных растений. Опыливание лучше производить рано утром или поздно вечером из расчета 10-15 килограммов смеси на 1 гектар.

Наряду с блошкой приносит вред бобовым культурам, а также капусте

насекомое тля. Средствами борьбы с ней является опрыскивание поврежденных растений раствором анабазин-сульфатом или никотин-сульфатом в дозировке 10-15 граммов яда на 10 литров воды с добавлением 40-60 граммов технического масла. Опрыскивание необходимо проводить при норме 400-700 литров раствора на 1 гектар.

Картофелю, злаковым и бахчевым культурам большой вред наносит проволочник (червь). Уничтожение его можно вести путем применения отравленных приманок из отрубей, жмыхов и т. п. с примесью патоки и парижской зелени или арсенит-натрия.

Своевременное и правильное применение всех средств борьбы с насекомыми, наносящими вред посевам, дает возможность колхозам получить высокий урожай в этом году.

Е. Егорова.

Как получить второй урожай картофеля и капусты

Каждый год приходится наблюдать, как на огородах после уборки раннего картофеля выбрасывают ботву. Это неправильно.

Наш совхоз «Суханово», Ленинского района, Московской области, уже три года получает два урожая картофеля в одно лето с одних и тех же кустов. При этом, как правило, второй урожай больше первого. В 1942 году первый урожай составил 14,2 тонны с гектара, второй — 19 тонн.

Кусты картофеля с середины июля до 1 августа выкапываются лопатой, причем от корней отрезаются все клубни. Ботва же тщательно осматривается. Все больные и вялые кусты удаляются, а здоровые высаживаются под лопату на прежнее место, но несколько глубже чем они сидели до снятия первого урожая.

При посадке кустов в лунку надо налить воды. Хорошо также внести под корни удобрения — торф, перегной, золу, дорожную пыль, фекалии. Кусты картофеля не обязательно пересаживать на прежнее место, их можно перенести на любой участок, освободившийся от ранних овощных культур или вновь раскопанный. В дальнейшем за вторично посаженными кустами производится обычный уход — рыхление, окучивание, борьба с сорняками. В зависимости от погоды может понадобиться один-два полива — в количестве 1-2 литра на куст.

Получение второго урожая картофеля проверено также многими колхозниками нашего района. Колхозница Соловьева из поселка Ленина в прошлом году с 200 кустов собрала

60 килограммов второго урожая, а колхозница Кузнецова из поселка Растрогуево с 30 кустов — 20 килограммов.

Особенно хорош для получения второго урожая картофель сорта «Лорх».

Второй урожай дает нам не только картофель но и капуста. Когда ранние сорта капусты достигают нормальной спелости, мы острым ножом осторожно и наискось вырезаем кочан, оставляя на месте лишь кочерыжку с нижними листьями. Через несколько дней из запасных почек начинается формирование завязи. Мы рекомендуем оставлять расти две завязи, а остальные выбрасывать. Таким путем мы получаем не менее 5-6 тонн дополнительной продукции с гектара.

Агроном А. Анашин.

УЛУЧШИТЬ ОБОРОННУЮ РАБОТУ

Война, навязанная нам германским фашизмом, требует от всего советского народа всемерного укрепления противовоздушной обороны наших городов и сел.

В целях лучшего обучения населения средствам и способам защиты от воздушного и химического нападения врага, а также дальнейшего организационного укрепления первичных организаций Осоавиахима с 1 апреля по 1 октября 1943 года проводятся 9-е Всесоюзные химические соревнования. Проведение соревнований должно явиться проверкой выполнения постановления СНК СССР от 2 июля 1941 года о всеобщей обязательной подготовке населения к ПХВО.

Ряд Осоавиахимских организаций нашего райо-

на добились неплохих показателей в деле выполнения данного постановления. Например, хорошие показатели имеет Осоавиахимская организация при Колосорской НСШ, где руководителем тов. Захватова, военруком тов. Мокшов. Здесь 210 учащихся подготовлены к ПХВО, все они прошли часовую тренировку в противогазах. 100 учащихся подготовлены на значек ПХВО в Пермисской НСШ. 45 из них прошли тренировку в противогазах.

Однако в целом по району подготовка и проведение соревнований проходят далеко неудовлетворительно. Большинство председателей первичных организаций Осоавиахима и секретарей комсомольских организаций работой Осоавиа-

хима не руководят, считая, что это дело второстепенное, а есть мол дела «поважнее». Так обстоит дело в Починковской организации ОСО и в ряде других. Безусловно, такой взгляд не только неверен, но и вреден. С ним нужно вести решительную борьбу.

Особенно сейчас необходимо усилить работу по подготовке населения к ПХВО, перенести всю массовую работу непосредственно в поле, в бригаду. В качестве беседчиков необходимо использовать ранее подготовленных инструкторов по ПХВО и участников отечественной войны.

Н. Бекшасв.

И. о. ответ. редактора
В. ШУБИН.